ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
    Научно-исследовательская работа в осеннем семестре 2018-2019 учебного года проходит в виде подготовки научной публикации и выступления на студенческой конференции факультета физической культуры и спорта ННГУ.
Конференция будет проходить в виде секционного заседания по  проблемам совершенствования спортивной подготовки, развития физкультурно-спортивных организаций, анализа существующих проблем по теме диссертационного исследования магистранта. 
К публикации принимаются ранее не опубликованные материалы. Текст статьи подается в формате *doc, созданном в текстовом редакторе MS Word, шрифт Times New Roman, 14 pt, междустрочный интервал полуторный. Поля: слева, справа и сверху — 20 мм, снизу – 25 мм. Максимальный объем до 7 страниц. На первой странице по центру печатается название тезисов заглавными  буквами, затем  в одну строку указывается фамилия, инициалы авторов строчными буквами, строкой ниже справа – полное без сокращений название  вуза строчными буквами, аннотация и ключевые слова. Далее через интервал – текст, абзацный интервал – 1,25. Параметры страницы: размер А4, ориентация книжная. Список литературы должен быть оформлен в соответствии с требованиями библиографического описания по ГОСТу 2008 г. Ссылки на литературу даются в квадратных скобках: [1]. Пример оформления статьи в приложении.

Заявка для участия в конференции на отдельной странице в свободной форме должна содержать следующие сведения: ФИО (полностью) автора (ов);  учебная группа; спортивное звание (при наличии); электронный адрес; контактный телефон.

Студентам необходимо в срок до 21.10.2018 г.  выслать в адрес Оргкомитета текст работы в электронном виде и заявку. 

            Контактные адреса и телефоны Оргкомитета:
603950, Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23, корпус 11, ННГУ им. Н.И. Лобачевского, факультет ФКС, с пометкой в теме письма «Конференция». 
E-mail: tat.malysheva@mail.ru.
Тел.: 8 (831) 462-34-80, факс: 8 (831) 465-63-94. Сайт:  www.unn.ru/fks
Заместитель декана по научной работе  –  Малышева Татьяна Александровна (8-903-65-76-980).                                                                                               
Приложение

Пример оформления статьи

            Материалы конференции размещаются в РИНЦ. Название статьи, фамилии авторов, название вуза, аннотация, ключевые слова оформляются на русском и английском языках.

            Статьи, допущенные к изданию в сборнике материалов конференции должны содержать не менее 70 процентов оригинальности в системе «Антиплагиат».
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