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   29 ноября 2012 г. ННГУ им. Н.И. Лобачевского факультет физической  культуры и спорта проводит ХI Международную научно-практическую конференцию «Оптимизация учебно-тренировочного процесса» с изданием материалов конференции. 

Конференция будет проходить в виде пленарного, секционного заседаний по  следующим  проблемам:

(  Профессиональное образование в области физической культуры.

(
Физическое состояние студентов, контроль за их физической           подготовленностью.

(  Спортивная работа в вузе.

(  Мотивация физкультурно-оздоровительной деятельности  студентов.

(  Информационные технологии в физическом воспитании.

(  Компьютерное моделирование в спорте.

· Пути модернизации физического воспитания студентов.

· Роль студенческого самоуправления в организации массовой физической 

               культуры и спорта.

· Стратегические и тактические задачи кафедр физического воспитания в современной социально-культурной ситуации.

· Эффективность деятельности менеджера по физической культуре и определяющие ее факторы.

Тезисы представляются в электронном и распечатанном виде. Компьютерный набор выполняется в редакторе Word 2000 Windows 98, шрифт Times New Roman,  размер 14, междустрочный интервал полуторный. Поля: слева, справа и сверху - 20 мм, снизу – 25 мм. Объем  тезисов до 2 страниц. На первой странице по центру печатается название тезисов заглавными  буквами, затем  в одну строку справа указывается фамилия, инициалы авторов строчными буквами, строкой ниже справа – полное без сокращений название  вуза строчными буквами. Далее через интервал – текст.  Красная строка – 15 мм.
           Для организации и проведения конференции оргкомитет установил взносы в размере 250 рублей за одни тезисы. Оплата производится по реквизитам: Приволжский спортивный студенческий союз, 603022 г. Н. Новгород, пр. Гагарина, 23. ИНН 5262115801; КПП 526201001; ОГРН 1035205764770. Р\с 40703810100000000481 БИК 042202887 К\с 30101810700000000887  Филиал «Волжский» КБ «Первый Экспресс» (ОАО) г. Н. Новгород с обязательным  указанием «Конференция». Вместе с текстом тезисов необходимо прислать копию платежного поручения или квитанции. 
Все расходы за счет командирующих организаций.      

Заявка для участия в конференции на отдельной странице в свободной форме должна содержать следующие сведения: ФИО (полностью) автора(ов);  должность, ученая степень; звание; электронный адрес; рабочий и домашний почтовые  адреса (индекс обязательно);  телефоны;  адрес, по которому следует выслать сборник тезисов.


Желающим принять участие в конференции необходимо в срок до 29.10.2012г.  направить в адрес Оргкомитета: тезисы доклада в бумажном и электронном варианте, заявку. Начало конференции в 1000 часов.


Контактные адреса и телефоны Оргкомитета:

603950, Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23, корпус 11, ННГУ им. Н.И. Лобачевского, факультет ФКС, с пометкой «Конференция». Сайт:  www.unn.ru/fks 
E-mail: kuzmin@uic.nnov.ru   Тел.: 8 (831) 462-34-80, тел./факс: (831) 465-63-94 – деканат факультета ФКС.

Заместитель декана по научной работе факультета ФКС  –  Малышева Татьяна Александровна.                                                                                               
           Оргкомитет конференции
