СТРУКТУРА ОТЧЕТА ПО ПРАКТИКЕ
Магистрант представляет отчет по практике на конференции по защите практики в печатном виде, а также в виде краткой презентации, предварительно необходимо загрузить электронную версию отчета практики в своем личном кабинете на portal.unn.ru

 Отчет о преддипломной практике должен иметь следующую структуру:
1. Титульный лист является первой страницей отчета о прохождении преддипломной практики (прил.); 
2. Основная часть должна содержать: 
● задачи, стоящие перед магистрантом, проходившем преддипломную практику в соответствии с заданием на практику;
● последовательность прохождения преддипломной практики, характеристика подразделений организации, предоставившей базу практики; 
● краткое описание выполненных работ и сроки их осуществления; 
● описание проведенных научно-практических исследований, с указанием их направления, видов, методов и способов осуществления; 
● характеристику результатов исследований, изложенную исходя из целесообразности в виде текста, таблиц, графиков, схем и др.; 
● затруднения, которые встретились при прохождении преддипломной практики;
3. Заключение должно содержать: 
● оценку полноты поставленных задач; 
● оценку уровня проведенных научно-практических исследований; 
● рекомендации по преодолению проблем, возникших в ходе прохождения практики и проведения научно-практических исследований; 
● оценку возможности использования результатов научно-практических исследований в научно-исследовательской работе магистранта и выпускной квалификационной работе; 
4. Библиографический список; 
5. Приложения к отчету могут содержать: образцы документов, которые магистрант в ходе практики самостоятельно составлял или в оформлении которых принимал участие, а также документы, в которых содержатся сведения о результатах работы обучающегося в период прохождения научно-исследовательской практики (например, тексты статей или докладов, подготовленных магистрантом по материалам, собранным на практике).
 Объем отчета о прохождении преддипломной практики составляет 15 - 20 страниц машинописного текста. 
Оценка по преддипломной практике имеет тот же статус, что и оценки по другим дисциплинам учебного плана (приравнивается к оценкам по дисциплинам теоретического обучения и учитывается при подведении итогов общей успеваемости магистрантов). 
Магистранты, не выполнившие программу практики без уважительной причины или получившие отрицательную оценку, могут быть отчислены из Университета как имеющие академическую задолженность.
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